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ANOTACE 

 

Předkládaná bakalářská práce s názvem „Komunismus Jana Ţiţky je nám zajisté bliţší neţ 

fašismus císaře Zikmunda.“ – k pojetí historie v mládeţnických časopisech 70. a 80. let 20. 

století mapuje výskyt historických článků v dobových mládeţnických časopisech. Poukazuje 

na moţné důvody výběru zmíněných historických epoch, sleduje interpretaci historických faktů 

a případné zkreslení dějinných událostí pro potřeby ideologie. Onu problematiku doplňuje 

vykreslení tehdejší politicko-společenské situace, které se zaměřuje na postavení médií, roli 

dějepisu a na význam pojmu propaganda.  
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ÚVOD  

 

Běţnou situací v dětství, mládí a dospívání mých rodičů s pravidelných scénářem bylo 

kupování časopisů pro mládeţ. Mezi oblíbené tituly patřil především Čtyřlístek či „ábíčko“, 

oba časopisy se však i přes svůj vysoký náklad staly nedostatkovým zboţím, a často tedy patřily 

„pod pult“, poněvadţ rodinní příslušníci či prominentní zákazníci měli přednost před běţnou 

populací. Zbývaly tak jiné tituly, často však ne tolik oblíbené a čtivé. I přesto měly poměrně 

vysoký náklad, poněvadţ byly odebírány povinně do škol a měly být dostupné pro kaţdého. 

Výběr byl tedy omezený a často nedostupný a tedy ten, kdo chtěl získat toto nedostatkové zboţí, 

si musel velmi brzy přivstat. Děti a mládeţ se dostávaly do styku s periodiky, která podléhala 

stranické kontrole, a proto i historie v nich zprostředkovaná mládeţi musela býti nezávadnou.  

A především o této problematice pojednává moje práce. Viděno dnešním prizmatem se zdá 

výše vylíčená situace aţ úsměvná, zvláště s přihlédnutím k rozvoji technologií a dostupnosti 

k informacím. Avšak vyprávění a osobní zkušenost mých rodičů, potaţmo prarodičů, kteří pro 

svoje děti časopisy sháněli, podnítila více moji zvědavost a touhu stát se na chvíli čtenářem 

v kůţi dítěte oněch časopisů 70. a 80. let minulého století, který však bude na daný problém 

nahlíţet s kritickým přístupem.  

 

Cílem práce je zmapování článků, rubrik, komiksů či obrázkových příloh, který se jakýmkoliv 

způsobem dotýkají historie, či o ní pojednávají. Tento nashromáţděný materiál dále uspořádat 

do tematických celků, jenţ mi vytvoří otázku, na kterou chci odpovědět, a svoji odpověď 

zdůvodnit na základě zdrojů korespondujících s tehdejší společensko-politickou situací. 

Otázka, kterou si během krystalizování daných historických témat pokládám, zní: Proč zrovna 

dané téma zpracované určitým způsobem bylo pro tehdejší reţim relevantní? Je to náhoda či 

promyšlený ideologický nástroj?  

 

Samotné práci s prameny předchází širší uvedení do problematiky, abychom se lépe orientovali 

v dobových reáliích či tehdejší atmosféře, a protoţe práce staví především na informacích 

z časopisů, nahlédneme pod pokličku pozice československých médií. Dotkneme se tedy všech 

oblastí, které jsou pro práci relevantní a souvisí s ní. O podrobnějším postupu a metodice práce 

se však dozvíme v další kapitole, která se zaměřuje na konkrétní postup při práci a zpracování 

pramenů.  



doba jiţ poměrně časově vzdálená, a proto docházelo k poměrně snadnému a častému 

vyuţívání či překrucování pro svoji potřebu. 

 

Společné rysy zkoumaných období lze pozorovat v ideálu dosaţení beztřídní společnosti, v 

akcentaci nejchudších vrstev obyvatelstva, ve společném vlastnictví, ale také snaze o 

společenskou revoluci. Tuto stručnou charakteristiku můţeme pozorovat ve článku 

Mateřídoušky napsaném u příleţitosti 565. výročí Ţiţkovy smrti, kde autor píše, jaké ideály 

Ţiţka zastával a byl pro ně spolu s dalšími husity ochoten bojovat: „… ti všichni bojovali za 

učení mistra Jana Husa, kazatele, který hlásal, ţe lidé se nemají dělit na bohaté a chudé, ţe 

jeden člověk nemá vládnout druhému, a byl za své učení v roce 1415 upálen.“1 O stejném 

výročí, avšak tentokrát Husovy smrti, referuje také časopis ABC, který této vzpomínce věnuje 

článek týkající se oprav a úprav domu v Kostnici, kde Hus před svou smrtí pobýval.2 

 

Motiv husitství se objevoval v několika časopisech a byl pojat tak několika způsoby. Často se 

toto téma objevovalo v obrázkovém vyprávěcím zpracování komiksového rázu, ale také 

v rubrice věnované spíše poučnému a edukativnímu cíli.  

 

Husitství ale sekundárně slouţilo také ke skrytému vyjádření odporu proti církvi, která je 

v souvislosti s Janem Husem často zmiňovaná a fakticky je jí dávána odpovědnost za smrt Jana 

Husa. Tento často opomíjený fakt se objevuje na mnoha místech a různých zpracováních 

Husova příběhu – například i ve výše zmíněném příspěvku o Husovi v ABC celý článek začíná 

vykreslením dobové atmosféry, kdy nejvyšší církevní hodnostáři po konání slavnostní mše 

poslali Husa na hranici.3 Úloha katolické církve na Husově smrti je samozřejmě 

neoddiskutovatelná, lze se na ni ale dnes dívat spíše pohledem historickým neţ ideologicky 

anticírkevním, a to i díky mnohým snahám o narovnání křivd papeţe Jana Pavla II.4  

 

Zajímavostí je také vyuţití husitství na obranu češství. V pravidelné rubrice Mateřídoušky 

nazvané Obrázky z českých dějin, která je velmi poutavá svojí obrazovou a vyprávěcí 

formou, je král Zikmund právě v příběhu o Husově cestě do Kostnice označen jako „německý 

král“  

                                                 
1 Mateřídouška se ptá. Mateřídouška. Praha: Mladá fronta, roč. XLVI., č. 2, 1989, s. 24 
2 PILNÝ, Martin. Po 565 letech. ABC. Praha: Mladá fronta, roč. XXIV., č. 24, 1980, s. 34  
3 Tamtéž, s. 34  
4 MIHOLA, Jiří. An end to myth and stereotypes? Concerning problems, new works and interpretations in czech 
ecclesiastcal history after 1989. In: Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity: řada 
společenských věd č. 24. Brno: Masarykova univerzita, 2010, s. 153. 

ZÁVĚR  

 

Cílem práce bylo zmapovat historické momenty, které se objevovaly ve zmíněných časopisech 

70. a 80. let 20. století. Po tomto zmapování výskytu historie v článcích, rubrikách či 

komiksových příbězích jsem hledala společné jmenovatele, pod které by se většina 

zmapovaných příspěvků dala rozčlenit. Vzniklo tak šest historických kategorií či etap: pravěk 

a antika, husitství, zámořské objevy, národní obrození, vlastní historie strany a protinacistický 

odboj. Některá témata byla očekávaná více, jiná méně.  

 

Nebylo překvapením, ţe mnoho prostoru a pozornosti se dostávalo především husitství, někdy 

čistě informativně, občasně i s ideologickým srovnáním beztřídní společnosti či jiných paralel. 

Stejně nepřekvapivým byl důraz na informovanost o vzniku komunistické strany, Sovětského 

svazu a jiných významných výročí a připomínek. Očekávaným výskytem se pyšnil také 

protinacistický odboj a apel proti fašismu. Oproti tomu velkou četností mě překvapilo období 

starověku, které se stalo velmi oblíbeným a věrným tématem napříč všemi tituly časopisů.  

 

Pokud se zaměřím na ideologicky či propagandisticky pojatou stránku oné historie, zde došlo 

k rozporuplným výsledkům, které lze interpretovat ve více rovinách. Bylo zřejmé jiţ před 

začátkem výzkumu, ţe síla, četnost i způsob ideologického působení nebude zdaleka tak 

dominantní, jako tomu bylo v letech 50. Často byly tedy ideologické prvky upozaděny a 

působily mnohem skrytěji, latentněji a nepříliš zřejmě. Na první pohled jako by stranické 

agitace ubývalo, coţ bychom mohli jistě označit za pozitivní trend. V tomto ohledu jsem ale 

shledala v jejich skrytém působení „tajnou zbraň“, která mohla mít na mysl dětí a mládeţe 

výrazný vliv. V rámci jednotlivých titulů byla propaganda rozmístěna spíše v časopisech 

spojených s pionýrskou organizací, nejvíce znatelnou se mi jevila v časopisu Pionýr. V rámci 

studia učebnic dějepisu jsem u učebnice vydané v období „praţského jara“ předpokládala 

razantní změnu a odstup od dřívějších zpracování učebnic, jenţ byly plné demagogie a lţí. To 

se však během mého zjištění neprokázalo, učebnice kopírovala svá předchozí vydání a 

domnívám se tedy, ţe pravdivý obraz historie velmi často závisel na výkladu samotného učitele.  

 

Co se týče moţného vyuţití této práce v budoucnu, vidím cestu v zaměření se na konkrétní 

vývoj jednoho z uvedených časopisů (Mateřídouška se onoho zpracování v diplomové práci 

jiţ dočkala), nebo v rozsáhlejší verzi by mohlo být zpracováno srovnání ideologických a 

propagandistických prvků v časopisech z 50. let a časopisů těchto let normalizačních.  
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